全市技工院校结构性改革工作实施方案
为全面落实人社部 《关于推进技工院校创新发展的若干意见》和《技工教育“十三五”规划》，推动全市技工院校新一轮改革创新，调整提升全市技工院校的办学层次，紧紧围绕全市经济建设和企业生产实际要求，为西安实现追赶超越培养更多的技能人才，决定对全市技工院校进行结构性改革。现就工作安排如下：
一、必要性
目前，全市有技师学院2所，技工院校36所，其中公办技工院校5所、企业办3所、民办28所。主要存在的有五个方面问题：一是技工院校办学层次布局极不合理。现有技师学院2所，其中西安技师学院属于省市共管，西安商贸旅游技师学院已申请由教育部门管理，现有技工院校36所，普通技工学校28所，实际没有一所市属技师学院和高级技工学校，办学层次布局极不合理；二是规模小，层次低，校园校舍简陋，较其他省会城市技工院校的发展较为落后；三是教学设施陈旧落后，办学资金短缺。随着新技术、新工艺的实训内容增加很快，各校投资大幅度增加，训练消耗增加，经费短缺，给学校生存和发展带来很大危机；四是专业设置不合理。多数学校专业结构、教学内容与全市现代专业化生产的工种岗位要求有很大差距，学校培养与企业需求脱节，导致“就业难”“招生难”的出现；五是生源数量减少，质量下降严重。近几年适龄生源基数下降，高校大幅度扩招，高职学校更是降低门槛或不设门槛与技工学校争抢生源。技校为了生存在想方设法扩大生源，导致生源数量急剧下降，生源质量严重下降，给提高教育质量增加了难度。
为了满足西安经济社会发展和国际化大都市的建设对技能人才的需求，必须进行全市范围内技工院校的结构性改革。
二、目标和措施
（一）结构性改革的措施
充分发挥政府的职能作用，支持一批办学定位准确、专业特色鲜明、就业质量高、服务能力强、办学整体实力领先的优质技工院校筹设高级技工学校和技师学院，促使这些学校进行各项技工教育改革试点，完善机制体制，提升创新能力，适应我市先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业发展需要，提高技工教育对区域经济发展的贡献度。
（二）结构性改革的目标
从2018年起到2020年，每年批准3至4所高级技工学校（筹），2至3所技师学院（筹），筹设期为三年，提升我市技工院校的办学层次，促使其转型升级。到2020年建设一批服务主导产业发展的技师学院和高级技工学校，使我市的技工院校结构覆盖技师学院、高级技工学校、普通技工学校，呈“金字塔型”合理结构，缓解我市经济发展对高技能人才的需求。
三、实施步骤
（一）筹备动员（10月7日）
市职协组织制定高级技工学校和技师学院筹设条件。召开技工院校结构性改革工作动员会，明确我市技工院校结构性改革的目的和重要意义，动员符合筹设条件的技工院校积极申报。
（二）组织申报（11月8日至11月19日）
动员符合筹设技师学院和高级技工学校积极技工院校申报。各申报院校依据筹设条件认真组织申报材料，从办学理念、专业建设、产教结合、基础设施建设、规范管理等方面寻找差距和不足。对不足的方面抓紧进行全方位整改提升，以期达到筹设条件。
（三）评审确定（11月20日至12月7日）
市职协组织省市技工教育评审专家，成立专家评审组，由评审组和市人社局共同制定评审指标体系，对申报资料进行逐一审核，提出初审意见，淘汰不符合条件的学校。对于初审通过的院校要进行实地审查，最后通过综合评审，确定符合筹设条件的学校名单报市人社局。
（四）引导发展动态管理
对于经省市人社局部门批准筹设高级技工学校和技师学院的技工学校，主管部门坚持动态化管理，出台管理办法，按照三年筹设目标的要求和每年分步目标要求，从办学规模，教育教学质量，专业建设，设备设施建设，管理水平等方面进行每年进行评估考核，积极引导其发展并给与全方位支持。
四、工作要求

各申报学校要高度重视，成立以校长为组长的工作小组，精心组织，按时上报相关资料，统筹安排好专家评审等工作，确保此项工作顺利开展。
附件：1.《高级技工学校和技师学院筹设条件》

      2.《申请筹设高级技工学校和技师学院材料》
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